

# 夏季防心梗 牢记这五点

## 中暑与心梗症状有相似之处,千万别混淆

心梗大家都不陌生,这种疾病来势凶猛,而且后果非常严重。近日,福建一名19岁男生在运动后猛喝冰饮诱发心梗猝死事件引起广泛关注,让人惋惜的同时,也为我们敲响了警钟。相关医学专家表示,心梗虽然是冬季高发,但高温天我们也要小心心梗,尤其是中暑和心梗症状很像,每一年都会有一些看起来像是中暑,实则是心梗的患者来就诊,大家千万别混淆。

### 中暑与心梗症状有相似之处

### 一旦突发心梗牢记两个“120”

一般而言,中暑的主要症状是头晕、出汗、乏力、恶心,常伴有发热症状。然而,心梗也常伴有恶心、胸闷等,甚至可能症状轻微,却也要引起重视。心梗如果误诊,很容易错过最佳治疗时机。心梗即心肌梗死,是指在冠状动脉粥样硬化的基础上形成血栓导致供应心脏的血流中断引起心肌坏死,那么患者有哪些具体症状呢?

专家介绍,典型的症状就是从下颚到上腹,突然发生了一种莫名其妙或者是难以描述的不适,这种不适持续的时间往往比较长,病发时要立即停止任何活动,然后坐下来休息,如果一到两分钟不能缓解,就需要及时吃药。常用的药物是硝酸甘油,如果含服硝酸甘油0.5毫克症状仍然不能缓解,就要立即拨打120——因为心肌梗死的胸痛一般会持续20分钟以上,含服硝酸甘油不能缓解。胸痛是心肌梗死的典型症状。除了胸痛以外,病人还经常伴有因剧烈疼痛的冷汗、面色苍白、呼吸困难、胸闷、气急等不适症状,甚至有恶心、呕吐、烦躁不安,偶有濒死感甚至眼前发黑、晕厥等。

一旦突发心肌梗死,应该如何应对?专家介绍,牢记两个“120”:及时拨打120急救电话,把握黄金救治20分钟。因为急性心肌梗死的最佳救治时间为发病后的2小时,俗称“黄金120分钟”,若能在120分钟内打通堵塞的血管,恢复心肌的血流供应,绝大多数心肌可以免于坏死。如果心梗发生超过120分钟,心肌坏死面积变大,导致心衰、休克甚至死亡,即便救回了性命,心脏功能也会严重受损。

### 暑热天喝水少也容易诱发心梗

心肌梗死的发生和糖尿病、高血压、高血脂等有关联,日常要注意控制好血压和血脂指标。

吸烟也是一大危险因素,尼古丁的摄入会引起冠脉急性痉挛,发生冠脉痉挛容易诱发心梗,建议大家尽可能戒烟。此外,过劳、情绪激动、暴饮暴食等都有可能诱发心梗。

专家强调,暑热天如果摄入液体不足也会诱发心梗,每天应该保证足够的饮



夏季天气炎热,要注意补充水分。

- 1. 纳凉时间不宜太长  
长时间静坐会使血流速度减慢,回心血量减少,如果突然站起来活动,容易使冠状动脉血流量发生骤减而致疾病发作。
- 2. 运动前,先活动一下身体  
夏季早晨6时前,各种有害物质在空气中聚集较多,如果一大早去晨练,容易发生心血管意外,应避开早晨晨练,改为黄昏时间,运动结束时,做些放松活动,不要锻炼后立刻上床休息。
- 3. 控制好情绪  
炎热天气时心情易烦躁,情绪太过激动可诱发急性心梗,所以应当控制情绪,保持心态平衡乐观。
- 4. 冠心病患者不要搬抬过重的物品  
因为弯腰搬抬重物时,容易诱发急性心梗。(本报综合)

### 夏季防心梗 这五点要记牢

- 1. 补充水分,少食多餐  
夏天喝水不能太快,渴极了猛灌水、运动后猛喝冷饮,都易诱发心肌梗死。饮食宜清淡,以低脂、易消化、富含维生素及蛋白质的食物为主,少吃甜食、油腻等食物。戒烟限酒,忌暴饮暴食。
- 2. 那么夏季应该如何预防心梗呢?这五点请收好:
  - 1. 补充水分,少食多餐
  - 2. 夏天喝水不能太快,渴极了猛灌水、运动后猛喝冷饮,都易诱发心肌梗死。饮食宜清淡,以低脂、易消化、富含维生素及蛋白质的食物为主,少吃甜食、油腻等食物。戒烟限酒,忌暴饮暴食。

# 把闷热三伏天变成养生好时节

近日,全国大部分地区连遇高温潮湿天气,进入了三伏天最热的时段。在炎夏的威力下,人们容易出现乏力倦怠、精神欠佳、情绪急躁、食欲不振、口干咽痛等问题。这些都是暑热侵袭人体,耗伤阴液所导致的一系列表现。

三伏天气最盛,中医认为,人体要趁这个时段“伏避暑湿”“固护阴液”“趁阳驱寒”“盛夏防寒”,下面我们来谈具体应该怎么去做。



暑与湿常伴随出现,又各有特点。暑邪与心经相对应,具有炎热升散、易携湿邪的特点,暑气太过容易诱发心悸、胸闷、心慌、心律不齐、高血压等心血管疾患;湿邪则重浊、粘滞,趋于下焦。古人云“长夏多生湿病”,就是因为湿困脾,夏季又与五脏之脾相应,脾若被湿邪所困就会气机粘滞、血行不畅,气血不能疏布四肢,则见四肢疲倦、乏力倦怠、不思饮食、小腹胀满、二便黏腻。

伏避暑湿可以从作息和饮食两个方面着手。一是作息规律。中午阳光最盛时尽量减少活动,劳作运动避开11时至13时,不提倡中午、下午进行爬山、跑步等户外剧烈运动,建议选择游泳或早晚慢跑、骑车等。尽量创造条件午睡,哪怕时间较短也能让身体自身阳气内敛,防暑邪



温食用,有清热解渴、利水渗湿之效。若有口苦、咽痛、口舌生疮等症状,可用金银花、桔梗、茯苓、陈皮各6g代茶饮,有理气清热、滋阴解暑、健脾除湿之效。此外,需注意不要熬夜,平稳心态,避免因熬夜不眠或肝火内动而伤阴。

趁阳驱寒

趁阳驱寒是指趁人体在三伏天腠理大开,用药来助阳化气,驱赶体内存留的寒邪。若寒邪滞留肺经,容易在冬天犯哮喘、感冒、咳嗽;寒邪滞留关节,则易导致

关节疼痛,怕风怕冷;寒邪滞留肾脏,女性易子宫寒凝、例假失常,男子易阳气不升、小便淋漓。古人常讲冬病夏治,比如,膝关节、手脚冷痛的人可以在早上5时到9时太阳上升过程中晒晒颈椎大椎穴、手臂、小腿和膝盖,按揉足三里,拍打腰部,起到按摩点穴、疏通经络的作用。同时也可以咨询医生,选择一些温阳散寒的药物,选取相应寒邪所在经络穴位贴敷,可治老寒腿、哮喘、宫寒痛经等疾患。

盛夏防寒

夏季还需要防寒吗?答案是肯定的。夏季炎热,人容易贪凉,爱吃冰镇食物或吹空调、凉凉水澡,这些操作可能会使人不知不觉中暑。夏季因吃太多冰镇食物引发消化不良、胃肠痉挛、腹痛腹泻的病例,就是因为过食寒凉冷食物使寒邪直接攻入脾胃,直中脏腑,伤及脾胃。同样的,若大汗之后后立即吹空调或冲凉水澡,就会让贼风邪气趁穴“门户大开”的时候,潜入四肢经络引发颈椎病、骨关节炎、风湿等疾患。

总而言之,结合中医理论,提醒大家在三伏天做好“避、养、祛、防”,即避暑湿、养阴液、祛旧寒、防寒邪。做好这几项,就能帮助自己把酷暑难耐的三伏天变成调养身心的好时节。

(本报综合)

## 卫生健康 weishengjiantkang 咸宁市卫生健康委员会办

### 弘扬中医文化 颐仁中医医院开展义诊活动

本报讯 记者朱亚平报道:8月16日,咸宁市颐仁中医医院挂牌成为咸宁市区域医疗联合体第50家成员单位。现场,来自咸宁市中心医院、颐仁中医药医院的10多名专家,还举行了义诊活动,吸引了城区200多名群众慕名而来。

活动现场,专家和工作人员分工合作,形式多样,为群众进行常见病、慢性病的初步诊断,并宣传如何预防、早期治疗和控制疾病的方法;同时还提供测量血压、血糖,糖尿病筛查等护理服务,并发放常见病、慢性病等防治科普宣传资料,深受居民们的欢迎及好评。

咸宁市颐仁中医医院院长李家庚介绍,医院将以此次挂牌活动为契机,继续开展更多类似的义诊活动,争取将优质的医疗服务和中医健康知识送到群众的家门口。

据了解,颐仁中医院是一家综合性中医院,现为湖北科技学院产学研基地,咸宁市肿瘤康复协会合作医院。医院以中医中药为特色,开设了名老中医诊室、专家诊室、老年病门诊、内科疑难门诊、特需门诊,设施配套齐全,医院配备了美国GE螺旋CT、多普勒彩超等高精尖设备。

“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。”咸宁城发集团以这样宣示,开展党员干部“下基层察民情解民忧暖民心”实践活动,切实解决基层所急、群众所需、民生所盼。

下工地,现场解急送关爱

一想到工地上还有挥汗如雨的同志们,在空阔房办办公就再坐不住了。城发集团董事长王永红心里装着项目进度,更放心不下工地的生产安全。七月份以来的高温天气持续不退,尽管日程排得满满的,但他一有空就戴着烈日下工地视察。他先后来到机关二幼项目、餐厨垃圾就地化处理项目、建筑垃圾项目、餐厨垃圾就地化处理项目、渗滤液处理项目等重点项目现场,听取项目建设和运营情况,对存在的困难问题现场分析研判、交办督办。

领导出现在工地,靠前指挥,一线人员就吃上了“定心丸”。为推动全市重点项目建设,集团主要领导多次前往官埠城乡融合发展试验区、市一高、市妇幼、茶花北路、机关二幼等重点项目现场,实地调研,现场办公,按照“一把手走流程”的标准和要求,全过程亲身解决具体问题,为项目高质量迅速推进提供助力。

在集团领导的带动下,各施工单位的负责人顶烈日,冒酷暑,纷纷下到一线,现场办公解难题。在站前大道沥青路面刷黑工程施工现场,市交投集团党委书记、董事长张杰强,兴达

公司总经理霍红义一行,为高温下坚守岗位的一线施工作业人员送去防暑降温用品,还详细了解路面质量、施工材料、安全管理和施工进度等情况。针对项目沥青原材料紧缺、价格上涨造成成本上升等困难,现场与生产供应商取得联系,争取厂商支持,解决了施工队的燃眉之急。

进社区,精准解愁送真情

咸宁城发集团领导班子带头前往文笔路社区开展“下基层察民情解民忧暖民心”实践活动,通过开展体验式、蹲点式、沉浸式调研,听取意见建议,深入社区体察民情,重点掌握群众“急难愁盼”问题,迅速形成一批基层群众和服务对象反映强烈的问题清单,截止目前已形成问题清单104项,完成任务清单48项,促使“三个清单”真正变成群众的“幸福账单”。

为破解二电机C地块停车场扩建及后期规范管理问题,城发集团下属旧改投公司、停车投资公司联合合作,下沉资源,投资42.92万元,迅

速完成围挡拆除及周边覆绿工作,使得小区入口处空间得到释放,变得更加美观。同时完成地块硬化改造工作,增设道闸、监控安防系统,提供停车位95个(含2个无障碍车位),进一步规范了该地块的停车秩序,拓宽了小区进出安全通道。

探市场,降温解暑送清凉

盛夏季节,民众反映温泉中心市场内闷热难耐。集团党委副书记、总经理饶军同志随即带领有关工程管理和设计单位的技术人员到现场,对如何改善市场内高温环境做好充分论证和规划设计。

经过实地调查,很快查明了原因。一是沿街墙体侧夹层做了封闭处理散热难;二是市场内三条采光井封闭致空气流通难;三是热源多。为满足商户经营需要增加了较多大功率用电设备,热量散发聚集,加上水产区不断散湿,导致市场内湿热加重。

民生所盼刻不容缓。集团领导当即安排下属农贸公司结合实际对温泉中心市场进行降温解暑。从2022年7月9日起,农贸公司在市场内开展物理降温。一是摆放冰块。每日在早上7时30分到下午17时,在市场内布置120块工业冰块进行临时性降温。二是加强市场内通风。在已经安装了82台吊扇和7台壁扇的基础上,又在市场五个大门口放置高风速的工业风扇,营业时间内保持持续开启;同时保证市场内机械抽风系统每日上午、下午各运行1个小时。三是减少市场内热源集中。对市场内热源进行排查,对空置摊位的冷鲜柜全部关闭电源;在客流量较少的时段关闭公共通道电源;并根据商户菜品的存储量,可以不用开的冰柜也提醒关闭,减少热源散发。对症下药见初效,通过市民和商户反馈,市场内高温环境得以改善,大热天去市场购物,也能感受到丝丝清凉。

(宋志强)

## 咸宁城发

### 赤壁市民政局 拓展基层社区治理

本报讯 通讯员魏颖、龙从智报道:今年以来,赤壁市民政局坚持稳中求进总基调,兜牢基本民生底线,不断提升基层政权的治理与服务水平。

夯实村居政权建设治理基础,推进规范化建设。指导187个村(社区)全面修订村(居)民自治章程和村(居)民公约,进一步加强工作督办检查,出台《“阳光村务”管理细则(试行)》,促进村务公开机制常态化。加强村(社区)两委人员培训,6月份举办全市新一屆村(社区)两委培训,通过系统培训不断明确职责,提升服务群众能力;推行积分管理模式。积极探索以“积分制”为抓手,4月份以赤壁镇小柏村为试点,切实将村规民约内容全面形成村级积分细则。为形成可推广、可复制的经验,市民政局积极探索积分约APP,便于基层群众网上积分,实现基层治理“一网打尽”,激发村(居)民自治活力。